

# 人勤春来早 农家备耕忙

眼下,室外虽然冰雪尚未消融,但我省勤劳的农民已经开始筹备春耕生产,为新一季的丰收播撒希望。

为了赶上事先设计好的上市时间节点,李孟的备春耕从腊月就开始了——“香瓜是腊月二十开始播种育苗的,嘎啦果柿子的育苗更早,是委托内蒙古赤峰的专业团队做的。年前把种子邮寄给他们,前天幼苗已经给发回来,马上就可以移栽定植了。”

李孟是返乡创业的大学生,黑龙江农缘生态农业发展有限公司董事长,“当农民”是她的主动选择。作为职业,李孟种地的理念和打法也跟“老辈儿”截然不同。首先在种植品种上,就不按套路出牌。她几番考察市场,决定专攻效益高的棚室果蔬,利用家乡黑龙江的生态和黑土优势,生产高品质的果蔬产品,从香瓜、嘎啦果柿子,到油桃、樱桃,只要市场好,又能种植成熟,就都在选择范围内。其次在产品销售上,也是求新求异走新路。“考虑到疫情影响,这两年我们放弃了春节市场,每年第一批产品在四月底上市,香瓜在本地销售,嘎啦果柿子则全部销往北京、上海、苏州、杭州,通过订单进社区,效益非常可观。香瓜每棚收入在6万元左右,嘎啦果柿子在8万元左右。”

“今年春季打算种两棚香瓜、四棚嘎啦果柿子。棚室里的耕地去年就已经清理干净,现在正在做移栽定植前的准备,包括上农家肥、旋地、备垄、下滴灌管、铺地膜……”充满“钱途”的新农业,让李孟干劲

满满,在她的日程表上,春季生产已经拉开序幕。

种了30多年大田作物的庄稼把式王增禄,也是不出“十五”就开始忙活了。王增禄家住绥化市北林区绥胜满族镇胜利四村,流转了500亩水田,加上自家的100亩旱田,共种植600亩地。大年初九,他带着两辆车去化肥厂,把事先订好的30吨化肥拉回家。

“因为土地固定,每年整地、选购农资,我都早早打算早早准备。多年种地我发现,每年10月份左右,化肥价格一般较低。去年买的有点晚了,是12月中旬下单的,当时价格还算可以,但现在价格涨得太多了。”王增禄说。

据王增禄介绍,他买的二铵每吨价格2780元、氯化钾每吨2350元,尿素每吨1950元,而现在这几样肥料的价格分别达到3500-3600元、2700-2800元、2100元,二铵较去年早期更是相差1000元之多。

由于提早订购,王增禄今春备耕在肥料上就省了将近1.2万元。他说:“种地其实很简单,就像打仗一样,一旦失败了,一年的收成就没了。所以,这些年我始终坚持抢前抓早,比如秋天水稻收获后,就带水带泥秋整地,把秸秆原位还田。这样万一点意外情况出现,也不怕。”

图①黑龙江农缘生态农业发展有限公司工人正在棚室内旋耕土地,做春耕前准备。

图②刚出土的香瓜苗。 图片由受访者提供



## 绥化收治的新冠肺炎患者

## 清零

本报24日讯(记者张磊)24日,在绥化市第一医院,经过科学的治疗和精心的护理,最后1名确诊患者(普通型)治愈出院,转入定点康复医院进行康复治疗。至此,在绥化治疗的确诊病例全部清零。

据悉,从1月10日至2月24日,绥化市第一医院先后收治361例新冠肺炎患者,转往省级医疗救治中心264例,在该院治疗97例,其中治愈确诊病例73例,解除集中隔离医学观察无症状感染者24例。医院先后派出303名医护人员

人员连续奋战45个昼夜,截至2月20日,24例无症状感染者全部解除集中隔离医学观察;24日,73名在绥治疗确诊病例全部治愈出院,实现了“双清零”。

绥化市第一医院院长徐俊东说,目前,新冠肺炎病例虽然“清零”,但不等于“零风险”,绥化市第一医院将继续按照省市疫情防控工作的总体部署,以更加坚定的信心、更顽强的意志、脚踏实地的步伐,为绥化市取得疫情防控阻击战的最后胜利贡献力量。

## 自贸试验区服务中心成立

本报讯(记者曲静)23日,经中国贸促会批准授权,中国贸促会(黑龙江)自贸试验区服务中心揭牌仪式在省贸促会举行。

中国贸促会(黑龙江)自贸试验区服务中心将借助省贸促会的资源渠道,充分发挥与境内外工商界联系广泛、贸易投资促进手段与平台多、商事法律专业服务强的优势,将“服务中心”打造成多双边交流合作的重要平台,助力我省自贸区建设和

外向型经济高质量发展。自贸试验区服务中心将在促进对外贸易投资、提供涉外商事法律服务、开展国际交流合作等方面为自贸试验区企业贸易投资提供服务。其中主要包括:为企业提供国别政策、产业发展、商品供需、投资项目等经贸信息服务,为企业创造更多贸易投资机会;组织开展法律、法律、知识产权、知识产权保护、经贸摩擦应对等商事法律服务,维护企业正当权益,提升风险防范能力。

## 去年我省1.34万人提升技能等级

本报讯(记者王彦)去年,我省共有职工579.6万人次参与各种劳动和技能竞赛,提升技能等级1.34万人,转化经济效益12.6亿元。

据了解,去年省总工会围绕高质量发展聚力支持我省产业工人队伍建设,创新人才政策,拓宽技能人才培育渠道,为近年来力度最大、资金投入最多。一方面在全省大规模开展劳动和技能竞赛活动使得大批高技能人才得以涌现,另一方面继续打造“龙江工匠”品牌发掘选树人才,全年全省共申报“龙江工匠”378人,人数创历史新高,同比增长215%,在全社会掀起了争当工匠、学习工匠的热潮。省总工会首次对百名“龙江工匠”每人一次性奖励5000元。总结推广中国一重大国工匠、首席技师评

聘管理方式,全省10家试点企业评聘技师、高级技师、首席技师962人,给予相应奖励津贴1509万元。

为助力培育产业工人队伍,去年省总工会强化职工创新引领,创新成果也为近年来最多。省总工会设立515万元资金,命名60家省级劳模创新工作室、33项职工创新项目、1000项“五小”创新成果,并于以支持和奖励。全省共有4家劳模创新工作室被评为全国示范性创新工作室,是获评数量最多的省份。同时,省总工会联合相关部门以线上形式举办首届全省工匠技能人才创新成果展,目前已入库创新成果5000个,创新工作室300余个,优秀工匠和技能人才100余人,好师傅好徒弟300余对,优秀竞赛成果100余项。

## 海伦“不见面”备春耕

### 种肥线上订购送货到家

海伦市百祥镇百合村水稻种植大户田立新,过去买农资都是去门店,从去年春天开始,因疫情防控要求“少出门、不聚集”,便尝试着通过微信预订了种肥。

“原来都是老观念,认为不去门店选办糊弄咱,可现在一看,还是网上买农资方便,送货上门不说,质量也非常有保证。”田立新挺满意,用他的话来说,啥都要趁早,今年,他又通过微信预订了种肥,过几天就能

### 培训“云课堂”答疑解惑

“大家好,今天讲讲怎么选水稻品种……”这几天,海伦市伦伦镇兴农村农民秦鹤飞每到下午3点都会到水稻种植咨询服务微信群里准时开课,海伦市农业技术推广中心水稻站站长王春华的讲解让他受益匪浅。

“老师讲得很细致,有不懂的一问就给我们解答,在家也能学到农技知识,备春耕也就不盲目了。”秦鹤飞说,这几天,他已经学习了选购

### 土地“云托管”务工有着落

海伦市前进镇兴乐村农民谷丹丹今年做了个大胆决定,将家里的2亩地全程托管给了海伦市农时土地托管有限公司,在线支付6000元托管费用后,通过农时农业的劳务派遣平台对接,去瑞峰天津电子有限公司务工。

“土地有人管理,还介绍去靠谱的厂子务工,而且是对方公司点对点接送,坐客车直接就去厂子了,包吃包住工资每月6000元,这好事哪找去!”

22日,谷丹丹和海伦市的23名农民一同坐上了去务工的直通客车。公司将土地托管与劳务输出相结合,

送货上门了。

为了方便农户购买农用物资,海伦市采取多种营销方式为农户提供服务。海伦市农业农村局将全市种子、化肥、农药经营业户的联系方式通过各村公布给广大农民,农户可通过电话、微信、网络等方式与经营业户沟通联系,预定农资,并通过绿色通道进行运送。截至目前,农户线上订购种肥达5万多吨,有近2万吨已配送到农户家中。

种子、扣棚育苗、本田管理等方面的知识,明确了要购买哪些农资产品,并准备在网上购买。

为了做好科技培训工作,海伦市农业农村局元月后就组建了大豆栽培技术、玉米栽培技术、水稻栽培技术、病虫害防治等6大类微信咨询群,每天农业技术推广中心的专家们都会在群里讲解种植技术,并针对农户提出的问题随时答疑解惑。

是近年来海伦市农时土地托管有限公司运营的新模式,越来越多的农民开始享受这种省心省力的服务。截至目前,已办理完成托管订单800多笔,业务覆盖7.2万亩,月底劳务输出人数可达60余人。土地托管业务还在继续推进中,春耕前预计托管总面积可达50万亩左右。

今年,海伦市以种植合作社、农机合作社、种植大户和家庭农场为依托,积极发展适度规模经营,通过土地托管降低成本、增效益,解放富余劳动力。目前,土地托管服务面积已落实97.7万亩,有望达到190万亩。

## 克山抢前抓早检农机

□冯乐行 王超 本报记者 姚建平 朱云峰

春节刚过,在克山县仁发农业农机专业合作社的检修场地里,社员们忙得热火朝天,合作社正在组织社员对大型农机具进行集中检修。正在检修的合作社社员李文革告诉记者,他们过去用小四轮种黄豆,每亩产量仅仅180到200斤,自从加入合作社之后,现在用大型机械种黄豆,每亩能产380到400斤,真正体会到了小四轮与大型机具作业的差别。

仁发现代农业农机专业合作社于2009年正式成立,2010年由于租赁的土地不能连片种植,大机械没能发挥作用,只靠代耕收入100万元,当年没能分红。2011年初,省农委有关专家建议合作社引导农民带地入社,真正成为农民自己的合作社,当年合作社出台了“七条承诺”,307户农民带地加入合作社,土地经营面积达到1.5万亩,实现了大规模、大农机、大科技、大水利。通过管理科学化、分配合理化,如今合作社已经成为全国现代化农业的标杆。

据了解,为全面做好今年的农业生产工作,实现农业再丰收,克山县通过“五个先行”抢抓备春耕生产,做到“防疫生产两不误”。截至目前,全县已检修各类农机0.67万台套,确保3月中旬前全县春耕生产所需的3.48万台套各类农机具高标准、高质量完成检修,保障春整地和春耕的顺利开展。

社员们正在检修农机具。

冯乐行 本报记者 姚建平 摄



□马明超 本报记者 张磊

“不见面”也能备春耕,随着疫情防控常态化,海伦市广大农户转变观念,纷纷跟着赶起了“流行”,在线上为即将开始的春耕做着各种准备。



农资仓库。 图片由受访单位提供

## 哈尔滨肉蛋菜价格明显回落

本报讯(记者韩波)据哈尔滨市发改委监测显示,春节过后,节日效应逐渐消退,市场消费预期随之减弱,哈尔滨副食品市场价格稳步回落,特别是猪肉、鸡蛋、蔬菜,价格下降较为明显。

据了解,伴随哈市生猪存栏不断恢复,生猪价格总体呈现下降趋势。春节过后,生猪价格下降明显,随着哈尔滨全域进入低风险,生猪出栏较

日,哈市农贸市场猪肉平均零售价格为21.48元,日环比下降7.85%,周环比下降13.94%,同期比下降25.42%。

鸡蛋价格持续回落。23日,农贸市场鸡蛋平均零售价格为4.10元,日环比下降0.97%,周环比下降5.09%,月环比下降34.53%,较最高点下降近四成。

此外,蔬菜价格也有小幅下降。如果出现异常波动,蔬菜价格将进入季节性波动回落通道。



## 松花江上 大红鲤鱼引围观

23日,一幅《鱼戏松江》图出现在哈尔滨松花江九站码头附近的冰面上:两条大红鲤鱼,鱼鳍张开,在松花江上畅游,涟漪一圈圈向外荡去。画栩栩如生,吸引了不少过往市民围观,引起一片啧啧赞叹。这幅画的作者张辉表示:“冰画”多彩,可以给冰城的冰雪艺术再添一些亮色。”

本报记者 张淑摄

# 践行国有大行使命 助力龙江“十四五”开好局

交通银行黑龙江省分行党委书记、行长 陈忠

2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,也是中国共产党成立100周年。省政府工作报告对抓好2021年全省经济社会发展工作做了全面部署,同时也对金融工作提出了新要求。龙江交行将胸怀“国之大事”,积极践行使命责任,旗帜鲜明讲政治,凝心聚力抓落实,围绕党中央和省委省政府对金融支持实体经济发展的各项决策部署,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,为省加快构建新发展格局,实现经济持续向好发展做出贡献。

### 深度支持重点产业重点项目

深度融入七大集团、“百千万”工程、“百大项目”以及石油天然气和农业两个万亿级产业集群,选择央企背景、军民融合等先进制造业,积极跟进交通运输、医疗、教育、民生等重点项目及补短板、调结构、惠民生等重大项目进行信贷投放;围绕“十四五”规划和龙江全面振兴全方位振兴战略做文章。努力提高信贷资源配置重点行业和“十四五”规划支持产业的契合度,对接国家级高新区、自贸区头部企业。聚焦民生保障、乡村振兴、“数字龙江”等重点领域,紧盯新兴产业、新业态,在战略性新兴产业、信息技术、航空航天等项目和领域实现突破;民生、城市治理和乡村振兴等领域,实现为城市更新提供服务。积极介入哈尔滨多领域、全方位的服务业;以市场需求为导向,持续在优化流程、产品开发和客户体

业务机会,根据项目不同阶段提供包括保证金融、拆迁安置融资、城市更新项目股权转让融资、项目建设融资、建成区改造融资等不同类型的多元化融资;发挥多渠道融资优势。继续深化银政合作,积极参与地方债投资、存量债置换、隐性债化解等业务领域。提升与集团的协同效应,围绕客户综合化金融需求匹配基金、租赁、信托、债券、资产证券化等产品;落实好省政府关于加快推进企业上市相关工作,为“紫丁香计划”做好金融服务保障,让更多的金融资源惠及龙江。

### 深入推进普惠金融服务

党的十九届五中全会、中央经济工作会议和我省的政府工作报告都对强化普惠金融服务提出了新要求。龙江交行将深入贯彻落实,拓宽视野,树立更高的目标定位,全面做好普惠金融服务;树立普惠理念。不仅服务中小微企业,更要深入到生产、流通、消费和分配各环节,跟进政务

验上下功夫,做到“线上”“线下”多点同时发力;建立业务发展推进机制。成立普惠业务经营中心承担经营职能,制定明确的业务拓展方向,建立直营团队深入市场对接客户需求,形成反应迅速、服务精准、拓展有效的推进机制;找准切入点,实施精准服务。一方面积极与政府、市场、园区共建生态场景,与有规模客群、交易场景、数据积累的第三方对接,以线上抵押贷、线上税融通、普惠e贷为抓手快速介入。另一方面用好“助农贷”等产品,不断服务小微和个体工商户;围绕先进制造、建筑、现代农业等重点行业,以优质核心企业为重点,拓展商票快贴、快捷保理、中企云链等“链金融”业务;继续按照省金融工作专班要求,牵头做好齐齐哈尔金融服务中心工作,完善服务队工作机制,落实助力企业纾困政策,创新金融产品,扩大信贷投放,实现普惠业务“增量、扩面、提质、降本”目标。

### 积极支持消费升级信贷需求

积极向总行争取政策,发挥经营中心和经营单位两个积极性,上下联动、高效审批,加快按揭贷款和二手房贷款投放,

在满足人们购房需求的同时,拉动相关产业和行业发展;加速推进产业业务线上化,加大产品创新力度。已上线的品种要持续优化,加快营销推广,提升智能服务水平和客户体验;大力推进金融生态圈建设,加强信贷产品与医疗、教育、出行、公共事业缴费等消费场景的融合,更好地为客户提供与其需求相匹配的消费信贷,满足百姓多样化融资需求。

### 坚持定位提升综合服务能力

加快“数字化”转型,建立“科技金融”经营中心,推动科技走向前台,坚持以市场为导向,提升产品开发和综合方案设计能力,积极对接融入我省产业数字化应用场景建设,优线上、找场景、建平台、接数据,做到“+线上”和“线上+”同时推进,打造“互联网+金融场景综合服务生态”,推动客户服务体验不断升级,以科技创新赋能服务能力提升;不断增强场景平台服务能力,通过系统对接、智慧金服、开放平台建设,搭建针对战略客户和政府机构客户金融服务场景,提升对财政、社保、医保、军队、公积金等重点目标客户的服务能力;回

归本源,做强财富金融品牌,以持续提供资产保值增值和安全风险管理为基础,通过推进服务场景、生态建设,满足客户对资金流动性、安全性、效益性的需求;深化服务内涵,在实现与客户共同价值创造过程中,增强客户对交行的身份认同、价值观认同、服务认同、产品认同和情感认同。围绕衣食住行、医疗、教育等民生领域,融入流量充沛、交易活跃的生活场景,以提升客户体验为目标,深度嵌入支付结算、信用贷款、财富管理综合化、个性化服务。搭建客户数据分析平台,通过大数据分析,实施精准服务。同时,不断完善增值服务体系,开发新的迭代项目,让客户不断有新的获得感;开展好“百佳”网点和“星级”网点创建活动,打造最优厅堂服务阵地,为老年群体、退役军人、非交行客户以及特殊群体提供专门化、便民化厅堂服务和主动上门服务,让人人都能感受到交行的温馨服务。

### 党建引领提升服务龙江能力

强化政治建设。增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深

入学习贯彻党的十九届五中全会精神,强化基层党的建设,切实增强各级党组织做好工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉,紧紧围绕服务龙江经济和自身发展这个中心工作开展工作;推进党建与经营管理深度融合,继续实施《党组织谈话制度》,预防苗头性、倾向性问题,前置解决思想政治教育关口,提升基层党组织凝聚力、安全性、效益性的需求;深化服务内涵,在实现与客户共同价值创造过程中,增强客户对交行的身份认同、价值观认同、服务认同、产品认同和情感认同。围绕衣食住行、医疗、教育等民生领域,融入流量充沛、交易活跃的生活场景,以提升客户体验为目标,深度嵌入支付结算、信用贷款、财富管理综合化、个性化服务。搭建客户数据分析平台,通过大数据分析,实施精准服务。同时,不断完善增值服务体系,开发新的迭代项目,让客户不断有新的获得感;开展好“百佳”网点和“星级”网点创建活动,打造最优厅堂服务阵地,为老年群体、退役军人、非交行客户以及特殊群体提供专门化、便民化厅堂服务和主动上门服务,让人人都能感受到交行的温馨服务。